2. LA TRADICIÓ ENIGMÍSTICA

Dels set ocupants que hem deixat a l’ascensor en trànsit perpetu per la Torre de Verbàlia només l’enigmista és capaç de traçar una línia contínua que uneixi l’antiguitat amb les diverses tradicions europees desenvolupades sota l’impuls de l’enginy verbal.

Un enigma és una composició verbal que oculta una informació. Enigma prové del mot llatí enigma i aquest del terme homònim grec que significava frase equívoca. Derivacions ulteriors ens porten fins a ainíttomai (parlar obscurament, insinuar) i d’aquí a ainos (faula, apòleg). Els grecs donaven al terme aínigma un sentit molt ampli i reservaven per al joc d’endevinació el mot griphos (xarxa). Aquest parònim de la grifa estupefaent ha perviscut en la denominació d’un joc de paraules anomenat logogrif que va esdevenir molt popular a l’edat mitjana.

2.1 L’ENIGMA DE L’ESFINX I LES FAMÍLIES DESESTRUCTURADES

Provar d’especular sobre l’origen de l’enigma ens faria caure en una redundància òbvia o recórrer a tòpics tan tronats com allò de «la nit dels temps», però sembla clar que no el podem deslligar de l’origen mateix del llenguatge verbal. El fet és que trobem exemples d’enigmes en tots els textos sagrats de l’antiguitat, des de la Bíblia o l’Alcorà fins als llibres vèdics hindús, però el referent que la tradició ha volgut elevar a la categoria d’enigma fundacional és l’anomenat Enigma de l’Esfinx.

Aquest horrible monstre amb ales d’àguila, cua de drac, cos de lleó i cap de dona preguntava als que passaven prop de Tebes: «¿Quin és l’animal que de bon matí fa servir quatre peus per caminar, al migdia dos i a la nit tres? » La resposta que doblegaria la criatura diabòlica que havia aterrit els habitants de Beòcia va sortir dels llavis d’Èdip, l’emissari de Creont: «És l’home, que de nen gateja, d’adult camina sobre els seus peus i de vell s’ajuda amb un bastó.» Conta una versió del mite que l’Esfinx va emetre un agudíssim grinyol, avergonyida per la derrota que li havia infligit Èdip, i després va fugir enfurismada cap al mar, on es va negar. La resolució d’aquest famós enigma no només va salvar la vida d’Èdip sinó que li va permetre casar-se amb la reina Jocasta, que en realitat era sa mare, tal com s’encarregaria de divulgar molts segles després Sigmund Freud i el seu estol de deixebles psicoanalistes.

Els enigmes solen ser jocs de paraules complexos que requereixen una ampliació poètica del xoc de mots inicial que els engendra. Són els significats els que es relacionen, més que no pas els significants, la qual cosa sovint els ha arrenglerat amb els anomenats jocs d’esperit i els ha allunyat del tractament despectiu que reben els jocs de paraules. En el cas que ens ocupa, el paral·lelisme generador de l’enigma s’estableix entre els diversos sinònims que podem associar a la paraula peu –pota, bastó. Però aquest xoc de mots no serviria de res si no anés combinat amb dues altres troballes que el contextualitzen. En la seva anàlisi de l’enigma de l’Esfinx el lexicògraf francès Pierre Larousse (1817-1875) només afegia l’ús d’una figura al doble sentit de peu: «reemplaçar matí, migdia i nit per infància, virilitat i senectud». Però aquest paral·lelisme perfecte entre les parts del dia i la vida d’una persona no és l’única troballa que acompanya el xoc de mots inicial.

Hi ha un segon paral·lelisme bàsic: la relació entre el nombre d’extremitats inferiors que els animals usen per caminar i els hàbits motors de l’ésser humà. El «forat negre» que atorga obscuritat al plantejament global d’aquest enigma – i que és també la via d’accés a la seva resolució- està ubicat en el tercer membre d’aquest segon paral·lelisme. Al costat dels éssers quadrúpedes i bípedes del regne animal s’alça, enigmàtic, aquest ens «trípode» que sembla impedir tota analogia. L’engany de l’enginy és aquesta incongruència. La clau de volta recolza en tres peus. Cal que expulsem el «trípode» de la sèrie animal bípede-quadrúpede en la qual sembla estar inscrit perquè la carn del peu esdevingui fusta. I en aquest moment suprem tot comença a encaixar. La combinació del xoc de mots peu/bastó amb la raonable al·legoria nit/vellesa ens permet, amb Èdip, trobar la solució en nosaltres mateixos. És a dir, trobar-nos. El fet que l’Esfinx guardés l’entrada d’un laberint encara reforça més l’enorme potència de l’enigma. [...]
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